



本文作者吳國柄博士，湖北建始人，曾任漢口市政府參事兼工程主任。防空司令部工程處長，軍政部技正，現從事著述與工程教學工作。圖為吳博士民國十四年在倫敦留學任徐樹錚專使團工兵少校副官長時留影。

徐樹錚與我

(二)

· 吳國柄 ·

陪徐專使考察歐美日本各國記

吳國柄博士早歲留學歐洲時，適逢北京政府特派徐樹錚為考察歐美日本各國專使，吳博士以青年學者奉駐英使館電召，在倫敦會見徐專使以備諮詢，頗受徐專使賞識，被委為考察團隨員及副官長，隨同徐樹錚工作。文中除考察見聞外，兼及巴黎和會側聞、徐樹錚遇害秘辛，及認識馮玉祥之經過頗具史料價值。

編者

轉赴巴黎調整人事

二十二日離開倫敦，回巴黎。抵達巴黎後，我立刻到比國把在總統街的房子退掉。又到卡門小娘家，告訴她：「我要離開比國。」打電話給瑪德麗說：「我不能去見你，要回巴黎，以後通信。」

徐專使樹錚上將軍先用的都是中國帶來的

隨員，後來覺得用不著就分批把他們送回國，在這幾天裏，我生活有很大的變動，行署內都是中國人，我以「大智者愚」的態度處理事情；和他們交談，因為他們要走，而我是新來的，尤其在前不久，在比國遇見一位留英的中國學生董君，兩人在咖啡館喝咖啡，碰見一個女孩很漂亮，她坐在我旁邊和我聊天，董君坐在我對面，我和那女孩交換地址，董君也把那女孩的地址抄下來。回家

後，他寫信給那個女孩說：「我家很窮，在倫敦有很多女朋友，叫她不要和我來往。下次，我和女孩見面時，她把信拿給我，我覺得很難過。因為有前車之鑒，所以專使叫我做什麼，就做什么，跟隨他們行動，不敢得罪他們。」專使從英國回來後，整頓內務，清理人事，該留的留，送回國的送回國。白里索將軍和狄伯易天天到行署來，白里索將軍替專使擬個考察法

國的日程表。

專使叫我把法國的情形告訴他，我說：「法國位於歐洲中部，面積二十一萬二千六百五十九平方英里，人口約四千萬。有屬地，但不比英國的多，在海外的不少。首都——巴黎，巴黎的交通四通八達，各國美女聚集於此，因此巴黎非常繁華。」

法國的鄰國計有：

西——英國往海上發展，和法國不衝突。

北——比利時，中立國。

東——德國。專找法國作戰，兩國是世仇。第一次大戰，德軍在法國境內凡爾登打，法國吃虧很大。凡爾登是世界最大戰場，此次考察不可不看。

南——瑞士，中立國。

法國沒有大山，也沒大河，是一片廣大的平原，農業發達，出產麥子，葡萄酒聞名於世界，另外香水也馳名世界，香水原料來自羅馬尼亞，送到巴黎製造，通行世界。女人服裝以巴黎為標準，男人服裝以倫敦的龐德街 Pond Street 為主。法國的化妝品替國家賺取了不少外匯。

法國原是個王國，曾有一位著名的皇帝拿破崙，在滑鐵盧被英軍打敗，後有法皇路易十六奢侈無度，引起法國革命，推翻帝制，成立歐洲第一個共和國。

立國精神——自由、平等、博愛。教育普及，注重發明、創造。在科學上，法國人發明的東西太多了，工業有汽車、火車、鋼鐵製造，因為法國有屬地，所以製造的東西有地方推銷。

文字以法文為國語，因位處歐洲中心，到這的人都會說法文，所以那時外交以法文為主。現在，美國勢力強大，法文重要性大不如前，英文成了外交用語。

專使對跳舞的觀感

我初到巴黎行署，所見都是陌生人。張德蔭是上海警察局局長的兒子，父親是專使的老部下，所以他跟專使到巴黎，年紀和我相仿。褚哲文（褚旅長其祥的姪子）和張德蔭在上海都是花花公子，他們一不懂英文，二不懂法文，看我英、法文說的很流利，就拿出在上海買的英文書問我，我看課本不行，他們程度大差很難學會，就沒出聲。

有一天，其他的人都出去，剩下我和蔡增君君，他是香港來的，比褚哲文、張德蔭兩人時髦、開通，所以和他談的很投機，蔡君說：「你剛到這個大團體，人多且複雜，你要留神，不然要吃虧。中國人有一種人，你好，不捧你；你比他好，他嫉妒你，想法子害你；你不如他，他看不起你，想法子踩你。所以，在中國的社會很難做人，要找個知己更不容易。你穿的好，天天跳舞，小心有人在專使面前說你壞話，你知道跳舞在中國受人反對，違背男女授受不親之禮，你要特別謹慎，免得別人說你閒話，我看你厚道無心機，別人就不同了。」

我聽了這番話，內心感觸很深，想起董君寫信給法國女孩說我很壞。因此，在這些人面前，必須裝得很老實，隨著他們吃、喝、休息、工作，自己不作主張。我謝謝蔡君的提醒，處處小心

為上。

談到跳舞，全世界的白人都會，是一種很好的運動。我在英國留學時見他們跳舞，自己不會，只能在旁觀看。我聽葛蕾蒂的話到耶俄士跳舞學校去學，那知跳舞對人生這麼重要，尤其是在交際應酬上。徐專使也想學跳舞，他問我行不行？我看他是軍人，立正、稍息做的很好，但有彈性的動作就不行。兩人在客廳裡練習，專使的腳不靈活，就說算了。

徐專使說：「我原先不懂得跳舞，以為男女互相擁抱很不好，現在觀念改變，覺得跳舞也不錯，可陶冶人的身心，享受音樂的美妙。你跳舞時，我很注意，看你和他們同歡樂很自然的；但是王聰彝跳舞的姿勢太難看了，他不是跳舞，是跟著女人走。王秘書少年白頭，戴著近視眼鏡，抱著一個女人走路，好難看。」以後，我再也沒看王秘書跳舞，可能是專使叫他不要跳，下場跳的只有我一人。徐專使會說：「回國後，在北京開個跳舞學校，從訓練外交人員開始，你來主辦好了，把你的舞技傳授給他們。」

參觀法國農業學校

法國農業學校(Ecole Nationale d'Agri Culture)位於巴黎附近，在凡爾賽西邊的鄉下，離巴黎約一個鐘頭的車程。

徐專使和白里索將軍、王秘書同車，褚旅長、法國農政司長和我三人同車，沿途經過聖克魯、尼爾塞等名勝，風景優美。抵達法國農校後，先參觀農具陳列室，把農具進步的情形都陳列出

來。看完繞學校走一圈後，參觀現代用的農具，完全用機械代替人力，獸力，節省很多的人力。

參觀耕田機時，校長說：「此機器發明不久，但很實用，用汽油發動機器，每一架農耕機，可代替九個人、九匹馬的力量，比人、馬工作速度快十倍。自從一九一四年打仗，把壯丁都弄去當兵，田裡都由女人工作，婦女做這些工作不相宜，正巧機器發明，第一部機器在我們學校試驗，工作情形良好。我們為推廣農業起見，學校成立農機訓練所，凡是訓練好的人員派到農村，使機器通行全國，所以糧食方面沒有多大影響。」

專使對這機器很重視，叫我記住，回國後把機器弄到農村，把人民移民到西南、東北各省去。「機械不是一下子就能操作，所以要設個學校，把各農區派來的人集中到此學習，學好後帶機器回農區實地耕作，實施農業機械化。」因為我是學機械的，所以很感興趣，翻譯的很起勁。白里索將軍說：「你對這很有興趣？」我說：「非常有興趣。」專使說：「中國以農立國，用人力、獸力耕田太落伍了，把法國的農業學校弄到中國照樣辦一個。」白里索將軍專使說些什麼？我翻譯給他聽，他說：「我願隨專使回國，推行農業機械化。」

我們看學員實地操作，參觀後，看牛棚內母牛都沒有尾巴，專使問：「為什麼？」校長說：「小時就割了，因生產時礙事，常把小牛弄死。」參觀完後，回旅館。

法國軍官講述戰役

有天早上，白里索將軍帶一個軍官來，說：「我要這位上校軍官來講述歐洲大戰軍隊作戰的情形。」

他說：「歐戰自一九一四年開始，打了一年多後，美國加入。同時戰場需要軍用道路、挖壕，但是人力不足，所以在中國招募華工到法國加入戰場。」

一、美軍作戰的情形

美國人身體健康、年青，在戰場像在足球場上踢足球一樣活躍、勇敢，不過沒有作戰經驗，以為打仗和踢足球一樣。他們是新加入的，所以聯軍特別指派個戰場給美軍，因為他們不知敵人槍礮的厲害，勇往直前，以致於死傷慘重，聯軍看情形不對，不讓他們直接去打，由英、法的老兵領導他們作戰，犧牲就減少了。美軍的加入戰場使得聯軍士氣大振，這是聯軍勝利的最大因素。

二、華工作戰的情形

中國運來的華工都是些苦力，沒受過訓練，據說是從上海、天津、威海衛買來的。他們到法國後，編隊，發衣服、工具，擔任修路、挖戰壕的工作。因為他們吃的飽、穿的暖，所以工作很認真。華工在法國戰場的後方和民間接觸密切，他們身體健康、樣子好，很受法國婦女的歡迎，可惜不會說法文。

戰事發展到後來，德國越打越沒勁，英、法、美三國覺得華工可作另外的用途。那時，日本佔據德國侵佔我國的領土，不肯退兵，而且提出二十一條，要求獲得全中國的權利，並助袁世凱做皇帝，以促成二十一條的完成，來滅亡中國。

這時，英、法、美三國已知德軍必敗，可是日本趁機侵略中國，歐洲戰事停止，恐怕亞洲戰事又起，中國運來的五萬華工是不夠和日本作戰用的，所以預定將五萬華工擴充到五十萬。一面訓練五萬華工為下級軍官，一面在中國成立聯軍，借口將五十萬華工運到歐洲加入戰場，其實是準備打日本人，由五萬人回國領導五十萬人抗日收復失土。

巴黎和會國外秘聞

歐戰剛停止，歐洲人不願再鬧個戰場，想用和平會議的方式，強迫日本退出中國。也就是打死不如嚇死，不用兵力讓中國收復土地。唯一的辦法是在巴黎和會上提出條約叫日本人承認。白里索將軍又說：「在中國成立援歐司令部，推選一位將軍當參戰軍的總司令，就是徐將軍您了。」徐專使聽了，一驚但沒說話。另一位軍官接著說：「中國窮，軍餉由聯軍供給。巴黎和會，北京政府派代表參加，北京政府的外交官都是日本的走狗，在和會上他們一定會傾向日本。於是聯軍不管北京政府派誰來，提什麼條約都要讓他沒時間提出來。」

聯軍在巴黎策動組織中國人民請願團，裏面有顧維鈞公使，他是個愛國者，也是個外交家，和英、美有密切的關係。和會代表團有顧公使，受命於北京政府。請願團拿出請願書交給中國代表團團員每人一份。

開會時，顧公使不讀北京政府的條文，而讀請願團的請願書。請願書可能是聯軍幕後早擬好的，內容如下：

(一)日本應無條件把佔據德國在中國的權利，交還中國，因日本是參戰國，中國也是參戰國。
(二)廢除二十一條，取消不平等條約。

和會聽了顧公使宣讀的請願書大家都很贊成，日本看大勢已去，不敢直言，至於日本要求賠償以後再說。二十一條不能實行，這麼一來中國就沒戰事了，因此在巴黎的華工全部遣送回國，在中國的參戰軍解散。

巴黎和會結束，中國首席代表陸徵祥見和會結果，並不像親日的北京政府先前提示的，所以不敢回國。他原是天主教徒，就跑到羅馬教廷當神父去了。

中國消息不靈通，英美在中國宣傳巴黎和會失敗，其實是日本並未得到他們所希望取代德國在中國的特權。英、美利用這個機會，暗地支持全國學生會，反對中國政府的無能，向段執政請願，五月四日，學生列隊遊行，到親日大官的公館，打賣國賊，要向段執政請願，段執政叫軍警開槍打死學生，於是釀成有名的「五四運動」。親日官員被打跑，日本失敗，這是外交上的一種手段，省了很多作戰所花的人力、物力。」

我聽到這法國軍官所說的和國內聽到的完全兩樣，中國認為巴黎和會中國失敗。五四運動時，我是交大唐山學院的代表，對這個問題的疑惑，現在全明白了。同時，在行署工作，每次專使要用錢，打電報給北京政府向周作民要，周君回電：京奉鐵路已撥款給你，當時京奉鐵路是英國人的，不就等於英國人撥款給專使嗎？

有天，我和汪祕書談到徐專使的經濟情形，

他說：「我在巴黎這麼多年，沒有見過這麼闊的中國大員。」對於專使的經濟來源，為何由京奉鐵路撥款？五四運動為何在巴黎和會後發生？心裡覺得很納悶，因此寫了一本小冊子「五四運動的追蹤研究」。

今年離五四運動已將近六十年了，我聽很多人說：「五四運動是文化運動」，其實非也，五四運動是外交戰，是以學生為主的愛國運動。

馬奇諾要塞的滄桑

第一次大戰結束後，法國怕德國再強盛起來，在靠近德國邊界，馬奇諾這個地方築了一個要塞。要塞的設計全在地下，是本著這次戰爭的經驗而設計的。兵營、火藥庫、交通壕和砲台都在地下，地面只露出砲口，規模非常龐大。

法國軍官對我們說：「這是世界上最大的地下要塞，不論敵人有多少都無法摧毀它，要塞工程偉大，設計週到，這是法國有史以來，第一個理想的要塞。但是現在科學進步，飛機發達，要在戰術上成了無用武之地，它能阻擋敵人陸軍的前進，但擋不住敵人空軍的進攻，敵機轟炸要塞四週，要塞成了一個孤島，因此失效，隨時代而淘汰。」

軍官問專使要不去看看？專使說：「既然花了這麼大精力建築的。從前設計是堅強有力的防禦工事，現在空軍發達成了無用武之地，這新舊間軍事工程的變遷，我打算去看看。」

我們坐車到馬奇諾，地面看不出是個要塞，裡面因為潮溼、失修，所以專使說不要進去，就

坐車回行署。

授勳典禮答謝宴會

法國政府對徐專使這次代表中國政府及人民訪問法國，考察法國的建設，對中、法邦交有很大的幫助，所以法國政府頒贈特等光榮勳章與徐專使。

授勳典禮在軍營中舉行，軍營在梅茲城。我們抵達梅茲城，營門口有軍隊、樂隊歡迎，梅茲城總督親自到營門口迎接徐專使，一同進到客廳，休息片刻，一起到操場。

操場很大，場中排列有軍容壯盛的隊伍、軍隊，有禮官司禮。軍樂演奏後，專使和總督站在軍隊前面，行拔刀禮後，旁邊有一個官員拿著勳章，法國總督把勳章掛在專使的胸前，在專使的額頭上吻一下，軍樂再奏起，專使和總督檢閱軍隊、儀隊，我們也跟著陪同校閱。

在音樂聲中回到辦公室，大家自由談話。十二點多午餐，總督和專使面對面而坐，我們依次坐定。餐廳不大，用簾子隔成兩邊，一邊是餐廳，另一邊是樂隊。先奏法國國歌，我們起立致敬，接著奏中華民國國歌，然後總督和專使致辭，由朱佛定祕書長宣讀專使的答辭。吃飯時有音樂演奏，氣氛非常美好。

法國政府除授勳給徐專使外，朱佛定、王聰彝得最優文學獎章，我得榮光勳章，這三個勳章是我們快離開巴黎時發給的。

授勳典禮後，考察法國的工作已近尾聲，專使為答謝法國政府的熱烈招待，在白里索將軍的

安排下，在觀光飯店舉行答謝宴會。

專使在巴黎非常活躍，上自總統，下自法國人民都很欽佩他，又得到巴黎早報、晚報的極力宣傳，專使非常感激他們，於是設宴答謝對法國政府和人民的盛意。

法國聯絡官狄伯易，把徐專使請客的名單給我看，有法國總統及全體閣員，他告訴我：舞會可以有外人參加，問我有沒有熟人？我說：有巴黎早報、晚報的記者和美國富商的女秘書，共五人。他叫我名字給他，我簽字然後送票給我。

專使宣佈法國考察完畢，要回請法國官員，時間是晚上八點在觀光飯店，飯後有舞會，專使要我到時坐在他的旁邊。

宴會的前一天，我到觀光飯店看Maria瑪麗亞，順便把請帖送給她，請她跳舞，她很高興，認為我是最不容易找的親愛的友人，尤其是請她參加宴會後的舞會，有法國總統及全體閣員陸海、空軍大將和他們的夫人參加，所以她非常高興。

場地的佈置是白里索將軍得專使的同意，叫狄伯易佈置的，富麗堂皇。

請客的那天，專使先到飯店，接著是法國總統及夫人和一些大員，中國除徐專使外還有駐法大使、朱佛定祕書長、孫將軍、褚旅長和我。

大家入座後，專使用中文演講，由朱祕書長翻譯；接著法國總統演講，舉杯互相慶祝中、法兩國國運昌隆。宴會完畢，一同到舞廳。

舞廳是長方形的，中間邊上是音樂台，對面是法國總統及閣員，左邊是徐專使，專使對面是

一些客人。瑪麗亞和兩個記者很熟，他們五個人坐一桌，我坐在專使後面。

舞會的第一支舞都是和自己的夫人跳，第二支舞，法國總統帶夫人過來和專使跳舞，專使叫我代替他，我和總統夫人跳過後，接著有好多人過來向專使請舞，所以那天晚上，我跳個沒停，是我到法國最快樂的一個晚上。瑪麗亞也來請舞，專使叫我和她跳，瑪麗亞(Maria)說：「這是我旅行中最大的收穫——見到法國總統、徐將軍，是有生以來最大的榮幸。」

舞會十一點結束，專使和法國總統、法國政要在客廳門口握手言別。散會後和專使回寓所，行署只有我一個人住樓下，我看專使休息了，我換衣服到瑪麗亞那裡去，她說：「我永遠不會忘記今晚。」

瑞士與盧森堡之行

徐樹錚專使說：「法國考察完畢，要考察義大利，路經瑞士，同時接到駐盧森堡代辦的來信，我和白里索將軍商量的結果，以巴黎為中心，西線到英、法，現在要到南線的國家——瑞士、盧森堡、義大利，羅馬教廷。」專使叫張振聲喊我把地圖拿給他看，有時間把每個國家的情形對我說，以明瞭大概情形。

「瑞士是個小共和國，西邊——法國，北邊——德國，東——奧地利，南——義大利。面積——一萬五千九百四十四平方英里，人口——四百多萬，首都伯爾尼。

瑞士是共和國，也是中立國，總統任期一年

，每年選舉一位補充退休總統之缺，總統是名義上的國家元首。瑞士沒有軍隊，只有警察、商部。

瑞士國內都是山區，有座大山橫跨法、義邊界。從巴黎有火車經瑞士首都，直達義大利羅馬。中有世界最長的墜道，工程浩大。墜道兩邊的洞口，打了很久沒有打通，所以在中間做個交流道，火車走到當中要繞個圈才能出來。

這次的行程由旅行社代辦，預計在瑞士停留兩天。中國在瑞士沒有公使館，館務由駐法公使代理，因此駐法公使派汪子長隨我們到瑞士。抵達瑞士後，休息片刻，到中國辦事處看看，辦事處並通知瑞士政府。

此地天氣很好，有山有水有湖，風景優美，有「歐洲公園」之稱。

瑞士沒有重工業，以製錶和製造麵粉廠的機器聞名世界。用很少的金屬，做出很貴的手錶，一本萬利。人民務農，自食其力，過著太平的日子。因為治安好，天氣好，沒有戰爭，所以很多人住在瑞士，小孩在瑞士可以學習德、法、義三國語言。各國的外交人員、富商大賈的家眷都在瑞士居住。

我們坐車遊覽各地風光，晚上在瑞士住了一晚上，次日，到盧森堡。

盧森堡西北是德國，南——法國，東——比利時，面積——九百九十九平方英里，比台灣一萬三千八百零八平方英里還小，人口約二十多萬。出產鐵礦，供給德、法、比、義等國之用，尤其是生鐵和鋼為各國爭購，人民生活富足。

盧森堡是個王國，人民都在礦廠和鐵工廠工作，農地很少。此地的中國人很少，逃跑的華工到這裡工作，但語言不通，所以住不長久。

有個盧森堡的紳士，認為中國沒有領事或外交官派到這裡，一些外交上的問題沒有接頭的人，所以他寫信給駐法公使，願意為中國人服務，不要薪水，只要個名義，在盧森堡替中國人辦居留的事情，公使答應這位盧森堡紳士，請他代辦公使館的職務。

徐專使這次到歐洲，報紙記載專使考察的情形很詳盡，這位紳士願意徐專使在旅館停留時期見專使，專使答應他的請求，於是他到旅館等候。

我們抵達瑞士後，這位紳士穿大禮服，畢恭畢敬的來見專使，請專使到他住的地方看一看，專使也答應了。他拿出證明書叫專使簽字，證明他見過專使。在瑞士住了二天，晚上坐義大利的快車，穿過阿拉普斯 (ALLPS) 山洞，到義大利的米蘭 Milan。

義大利的三多三好

義大利的地形像靴子，脚在地中海，上連歐洲大陸，北——瑞士、東——南斯拉夫 Yugoslavia。面積——十一萬六千二百二十四方英里，人口——四千七百多萬。首都——羅馬 (Roma)。

義國三面臨海，是個古老的王國，所以招來很多遊客。此地有三多——軍人多、要飯的多、神父多。三好——天氣好、麵好、女人好。一些遊巴黎和到瑞士渡假的人，都要到這裡遊玩。

乘火車進入義國境內，從車窗往外看，四周都是山，山頂上有雪，風景非常好。從法國至義

大利邊境，火車用燒煤，穿過山洞時用電氣車頭，所山以洞沒有煙。出了山洞，火車在一邊是山，一邊是湖的鐵軌上行走，途中的景緻真是大美了。下午一點到米蘭，義大利政府派官員在車站迎接徐專使。在車站，我看到巴黎的記者和他的女友，以及 N。我和他們打招呼，問他們來幹什麼？記者說：「我來採訪新聞，她們來玩的。」大家見面很高興，N 見我很忙她說：「我們和你住同一家旅館 Astoria (阿斯托雷亞)，晚上我打電話給你。」

下車後，在宮殿旅館 (Palais Hotel) 午餐。餐畢，義國官員引導我們參觀米蘭的市政和風景。米蘭城不大，但很清潔，交通也很方便。專使住在 Grand Hotel 大旅館。

次日，中國駐義公使代表朱爽齋領事，和米蘭商務局長約我們參觀米蘭附近的工廠。

(一) 參觀飛機廠 Societa Italiana Ernesto Breda。(白力大飛機廠)

此廠規模不大，但是製造的飛機很好。義大利的武官在門口接我們，繞工廠一圈後，武官問專使：「誰願意坐飛機？」我首先說願意，徐專使和總工程師也坐飛機，我坐 A3 1883 號，這是軍用飛機，在天上轉了一圈就下來，這是我第一次坐飛機。

(二) 參觀菲亞特飛機廠 (Fiat Works)

此廠每日可造飛機五架，廠內分動力部、機器、機翼、機身、材料實驗部，設備極完善。

(三) 參觀火車製造廠

這個工廠不大，有直流煉鋼爐五座，每座容

量五十噸，需六小時才能把鋼煉好。此廠正幫南美洲國家造火車。參觀完後，到附設的炮彈廠參觀。實驗室有材料力量的實驗機器，顯微鏡看鋼鐵成分。

參觀完後，到客廳喝酒，主人送我們許多資料，頗有參考價值。

(四) 參觀印花布工廠

工廠附設工人子弟學校及工人宿舍。又到米蘭大學，學校正興建中，吃晚飯後回旅館，晚上坐義大利政府派的專車到羅馬。

民初三湘人物

(原名新湘軍志)

胡耐安教授著 定價台幣 30 元

革命湘軍掌故軼事

上起譚老總。下逮曹鬍子

。全書分為十二個段落。

(一) 新湘軍志概述 (二) 總司令譚延闓

(三) 一軍軍長宋鶴庚 (四) 二軍軍長魯滌

平 (五) 三軍軍長謝國光 (六) 四軍軍長

吳劍學 (七) 五軍軍長陳嘉祐 (八) 六軍

軍蔡鉅猷 (附：陳渠珍唐榮陽) (九) 九

師師長張輝瓚 (十) 運籌帷幄呂苾籜 (十一)

秘書人才楊綿仲 (十二) 新湘軍志書後

關心革命史事的人尤其湖南朋友。都該值得一讀。